	1. 
	ФИО (полностью)
	 Чечелева Елена Александровна

	2. 
	Место работы
	 МОУ «СОШ п. Учебный»

	3. 
	Должность
	Учитель русского языка и литературы

	4. 
	Предмет
	Литература

	5. 
	Класс
	9 

	6. 
	Тема и номер урока в теме
	 «Он все же подлец какой-то странный…» (Образ Чичикова в поэме Н.В.Гоголя «Мертвые души»)
  (4-ый урок в теме).

	7. 
	Базовый учебник
	Учебник-хрестоматия для общеобразовательных учреждений «Литература. 9 класс», автор составитель В.Я. Коровина и др.


8.  Цель  урока: сформировать у учащихся представление о  главном герое гоголевского произведения.
9. Задачи урока: 
  1) обучающие научить находить художественные детали, сопоставлять факты, обобщать,  делать выводы;

 2) развивающие развивать навыки целостного анализа художественного произведения;  развивать умение грамотно строить монологическое высказывание, владеть культурой диалогической речи;  развивать умение самостоятельно мыслить, анализировать обстоятельства, в которых действует герой; развивать умение сопоставлять  героев произведения;

 3) воспитательные  воспитывать интерес к нравственным и общечеловеческим ценностям;  подвести учащихся к потребности в самосовершенствовании через осознание противоречий собственного характера, вызвать понимание духовных проблем бытия; воспитание духовно развитой  личности; воспитывать толерантность к существованию различных точек зрения на один и тот же факт;  формирование гуманистического мировоззрения, любви и уважению к литературе и ценностям отечественной культуры.
10. Ключевые компетенции:

- коммуникативная: навыки работы в группе, владение различными социальными ролями;

- информационная: поиск информации, её преобразование и передача, привлечение современных информационных технологий;

- учебно - познавательная: целеполагание, планирование, рефлексия, самооценка; приёмы решения учебно-познавательных проблем; 

- ценностно – смысловая: формирование ценностных ориентиров, мировоззрение ученика;

- общекультурная: духовно-нравственные основы жизни человека, культурологические основы социальных и общественных явлений;

- социально-трудовая: роль гражданина будущей России;

-личностного самосовершенствования: способ духовного и интеллектуального развития; эмоциональная регуляция и самоподдержка.

11. Тип урока: комбинированный

      Вид урока: урок-исследование

12. Формы работы учащихся: представлены разные модели совместной деятельности: коллективная, групповая, индивидуальная.
13. Оборудование: компьютер, проектор

 Ход урока.
- Ребята, уже несколько уроков мы с вами посвятили изучению поэмы Н.В.Гоголя «Мертвые души». Мы побывали в губернском городе, познакомились с местными чиновниками, побывали в гостях у помещиков. Давайте проверим, насколько хорошо мы узнали героев поэмы.
II. Актуализация знаний.

Цель этапа: повторение изученного материала, необходимого для «открытия нового знания», создание проблемной ситуации.

Викторина «Ба! Знакомые все лица!»
Слайд № 2.
1. «Цвет лица имел калёный, горячий, какой бывает на медном пятаке... самый крепкий и на диво стаченный образ...» (Собакевич) 
Слайд № 3.

2. «Это был среднего роста, очень недурно сложённый молодец с полными румяными щеками, с белыми, как снег, зубами и чёрными, как смоль, бакенбардами. Свеж он был, как кровь с молоком; здоровье, казалось, так и прыскало с лица его» (Ноздрев)
Слайд № 4.

3. «На взгляд он был человек видный; черты лица его были не лишены приятности, но в эту приятность, казалось, чересчур было передано сахару...» (Манилов)
Слайд № 5.
4. «...никакими средствами и стараниями нельзя бы докопаться, из чего состряпан был его халат: рукава и верхние полы до того засалились и залоснились, что походили на юфть, какая идёт на сапоги...» (Плюшкин)
Слайд № 6.
5. «… женщина пожилых лет, в каком-то спальном чепце, надетом наскоро, с фланелью на шее, одна из тех матушек, небольших помещиц, которые плачутся на неурожаи, ..., а между тем набирают понемногу деньжонок в пестрядевые мешочки…» (Коробочка)
Слайд № 7.
6. «…господин, не красавец, но и не дурной наружности, ни слишком толст, ни слишком тонок; нельзя сказать, чтоб стар, однако ж и не так, чтоб молод». (Чичиков)
Учитель.  Итак, с этим заданием вы справились. Сегодня на уроке мы обратимся к образу главного героя поэмы – Павла Ивановича Чичикова.  Критик И. Золотусский  сказал о нем: « Он все же подлец  какой-то странный…» Мы с вами попробуем разобраться, почему  критик дал Чичикову такую оценку? Подлец ли Чичиков на самом деле? 
Запишите тему урока. Слайд №8.
Слайд № 9.

- Сам Гоголь тоже  называет  своего героя  подлецом: “Нет, пора наконец припрячь и подлеца. Итак, припряжём подлеца!”
И в той же главе звучит иная характеристика: “Что он не герой, исполненный совершенств и добродетели, это видно. Кто же он? Стало быть, подлец? Почему же подлец, зачем же быть так строгу к другим?.. Справедливее назвать его: хозяин, приобретатель. Приобретение - вина всего; из-за него произвелись дела, которым свет даёт название не очень чистых дел…”

- Так кто же такой Чичиков: “подлец, “приобретатель” или …?
III.  Реализация Д/З.
- Что о Чичикове говорят критики? (Выступление  подготовленного учащегося). 
Слайд № 10.

В.Кожинов: “Чичиков по-настоящему сильная личность…”.

С.И.Машинский: “В эпопее с “мёртвыми душами” наиболее ярко раскрылась дьявольская энергия и изобретательность Чичикова, его характер дельца и изобретателя новой формации…”.

М. Б. Храпченко: “Одно из качеств Чичикова-способность к мимикрии, противоречие между стремлением казаться и внутренней сущностью характера”.

А.И.Герцен: “Один деятельный человек - Чичиков, и тот ограниченный плут”.
В.Набоков: “Дурак…глупостью было торговать мёртвыми душами у старухи и Ноздрёва”.

И.П.Золотусский “Ведь он плутует, а плут не может не рисковать. Из взлётов и падений состоит жизнь плута - таков уж закон. Но всё же, но всё же…”.

В.Г.Маранцман: “Чичиков, отличаясь от помещиков, тоже “мёртвая душа”. Ему недоступна “блистающая радость жизни”.

- Итак, Чичиков в понимании критиков “плут”, “синтетический характер”, “заурядность”, “дурак, способный к мимикрии”, “делец”, “приобретатель” - и совсем противоположная точка зрения: “сильная личность”. Литературоведы не только разошлись во мнениях, но и высказывают совершенно противоположные точки зрения.

 -А что же о Чичикове говорят герои поэмы? (Ответы учащихся)
 «Все чиновники были довольны приездом нового лица. Губернатор об нем изъяснился, что он благонамеренный человек; прокурор - что он дельный человек; жандармский полковник говорил, что он ученый человек; председатель палаты - что он знающий и почтенный человек; полицеймейстер - что он почтенный и любезный человек; жена полицеймейстера - что он любезнейший и обходительнейший человек. Даже сам Собакевич, который редко отзывался о ком-нибудь с хорошей стороны… сказал ей: "Я … познакомился с коллежским советником Павлом Ивановичем Чичиковым: преприятный человек!»  
Учитель.  Здесь прозвучали отзывы самые лестные. Таким образом, Чичиков произвёл на всех приятное впечатление. Значит, Чичиков – хороший человек!? Да. Но в представлении кого? В представлении тех, кого Александр Иванович Герцен назвал “мёртвыми душами”, а Гоголь – “небокоптителями”. 

В.Г.Маранцман считает, что Чичиков родствен мёртвым душам, является их зеркалом, потому производит на них приятное впечатление. А как вы считаете?
IV. Открытие нового знания

1. Исследовательская работа в группах  «Чичиков и помещики».

- Так, кто же Чичиков? Может, он тоже «мертвая душа»? Чтобы ответить на этот непростой вопрос, вспомним, что представляют из себя помещики.  У вас на столах есть схемы-тезисы по теме “Помещики в поэме Н.В. Гоголя” (Приложение 1). Вам предстоит поработать над 5 образами. Каждая группа   должна  выявить те качества, которые  роднят Чичикова с тем или иным помещиком.
Ребята работают в группах. Затем выдвигаемые версии обсуждаем вместе, в конце работы заполняем схему. Слайд № 11.


Вывод: Чичиков чем-то похож на каждого из них. (В маниловском духе он размечтался на вечерке у полицмейстера, воображал себя херсонским помещиком. Как и Коробочка, копит в мешочек деньги. В собирании всякого хлама не уступает Плюшкину. Как и Собакевич, Чичиков в денежных делах жадный, неуступчивый. Ну, а солгать способен не хуже Ноздрёва) 
 - Чем Чичиков отличается от помещиков? (У Чичикова есть прошлое.)   
2. Аналитическая беседа по тексту.
- Большое значение для понимания  характера и жизненных целей героя имеет биография.
- Что вы можете сказать о происхождении Чичикова, его детстве? (Не имел знатного происхождения, в семье не было материального дос​татка, все было серо, уныло, болезненно - «вот бедная картина первона​чального его детства, о котором едва сохранил он бледную память»)
- Что вы можете сказать об образовании Павла Ивановича? (Получил образование в классах городского училища, куда его отвез отец и дал следующее наставление: «Смотри же, Павлуша, учись, не дури и не повесничай, а больше всего угождай учителям и начальни​кам. Коли будешь угождать начальнику, то, хоть, и в науке не успе​ешь и таланту бог не дал, все пойдешь в ход, всех опередишь. С товарищами не водись, они тебя добру не научат; а если уж пошло на то, так водись с теми, которые побогаче, чтобы при случае могли быть тебе полезными. Не угощай и не потчевай никого, а веди себя лучше так, чтобы тебя угощали, а больше всего береги и копи копейку: эта вещь надежнее всего на свете. Товарищ или при​ятель тебя надует и в беде первый тебя выдаст, а копейка не вы​даст, в какой бы беде ты ни был. Все сделаешь, все прошибешь на свете копейкой».

- Как проявил себя Чичиков на службе? («Местечко досталось ему ничтожное, жалованья тридцать или со​рок рублей в год...» Благодаря железной воле, умению себе во всем отказать, сохраняя при этом аккуратность и приятность внешности, сумел выделиться среди таких же «невзрачных» служащих: «...Чичиков представлял во всем совершенную противоположность и взрачностью лица, и приветливостью голоса, и совершенным неупот​реблением никаких крепких напитков».

Для продвижения по службе воспользовался уже испробованным спо​собом - угождение начальнику, найдя его «слабое место» - дочь, кото​рую «влюбил» в себя. С этого момента он стал «человеком заметным». Служба в комиссии «для построения какого-то казенного капиталь​ного строения». Стал позволять себе «некоторые излишества»: хо​роший повар, хорошие рубашки, дорогая ткань для костюмов, приоб​ретение пары лошадей...

Вскоре вновь потерял «теплое» местечко. Пришлось поменять два- три места. «Добрался до таможни». Провернул рискованную опера​цию, на которой сначала обогатился, а потом «погорел» и потерял почти все.)
Подведем итог: Чичиков наделён волей, энергией, он начинает с «нуля» и пробивает себе дорогу собственными усилиями. После крушения его снова ожидает взлет.  У него есть цель, к которой он постепенно идет.    
- Выделим характерные черты главного героя: с одной стороны, приспособляемость, угодливость, лживость, изворотливость, предательство, а  с другой – «неодолимая сила характера», целеустремленность, воля, энергичность, умение вести дела, «расторопность, проницательность и прозорливость», знание психологии людей, наблюдательность, умение произвести впечатление.   

Итак, в Чичикове есть всё, что требуется этому миру, всё, что способствует карьерному росту, ведёт к обогащению. Следует заметить, что приобретение в 40-е года 19 века – знамение времени: наступала эра буржуа, и ловкие, энергичные приобретатели лезли из всех щелей, исповедуя только одну веру, которую внушал Павлуше Чичикову его отец: «все сделаешь и все прошибешь  на свете копейкой».
- Почему автор всё же называет Чичикова подлецом? 

Чтобы понять, почему автор называет Чичикова подлецом, нужно посмотреть, на что направлена вся его энергия, какова цель жизни, какие средства он использует для её достижения.  (Работа со схемой)   Слайд  № 12.
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Учитель. Чичиковым движет одна страсть – приобретение. Возможно, желание иметь деньги не так уж и плохо. Но дело в том, что для Чичикова нравственные идеалы отсутствуют, и он не гнушается, не брезгует никакими средствами. Любые средства для достижения цели хороши. Моральной оценки своим действием он не даёт.  На пути к цели он совершает предательство по отношению к старому учителю. Но это не смущает его. Деньги для Чичикова важнее судьбы человека.  Итак, отсутствие нравственных идеалов, страсть наживы убивает в главном герое всё человеческое, растлевает его душу. Перед нами подлец, способный ради обогащения преступить все нравственные законы. Жажда обогащения, отсутствие нравственных идеалов привели к омертвению души Чичикова. Мы наблюдали процесс обездушивания бессмертной души. 
-Как вы думаете, есть надежда на возрождение героя? (Ответы учащихся)

- Попробуйте предположить, какая жизненная ситуация помогла бы Чичикову возродиться?( Возможные варианты:  тяжелая болезнь, нахождение в тюрьме, встреча с праведником, любовь )
Учитель.  Гоголь верил в достойное будущее России и в способность русского человека измениться. «Мертвые души» задумывались Гоголем  по аналогии с «Божественной комедией» Данте в трех частях: первая часть-«Ад», вторая часть- «Чистилище», третья часть-«Рай». Главный герой должен был, пройдя ад российской жизни, очиститься и переродиться. На эту возможность духовного возрождения указывает имя главного героя – Павел. Существует мнение, что: гонитель христиан Cавл чудесным образом преображается в Павла, затем идёт за Христом и становится святым апостолом.
V.  Итоги урока (рефлексия деятельности).
- А сейчас вернёмся к вопросу, поставленному в начале урока: “Кто же такой Чичиков: подлец, приобретатель или..?” (Высказывания учащихся)
- Составьте синквейн, в котором первая строчка будет «Чичиков». Слайд № 13 /правила синквейна/)
- Как вы считаете, образ Чичикова живет в 21  веке?

- Страшны ли Чичиковы? А, может быть,  такие люди, как Чичиков, нужны современной России?
Слайд № 14.

- Итак, мы посмотрели на героя с разных сторон: изучили мнения критиков и героев поэмы. Каждый из вас сделал свои выводы, у каждого из вас свой Чичиков.

Для Гоголя Чичиков - несбывшаяся надежда, ведь именно с ним автор связывал светлое будущее России. Это человек с большими возможностями, хотя и “подлец”. Недаром в уста одного из героев второго тома Гоголь вложил  фразу: «Презагадочный для меня человек Павел Иванович Чичиков. Ведь если бы с этакой волей и настойчивостью, да на доброе дело!»
VI.   Домашнее задание. Подготовить «заочную экскурсию» по губернскому городу N (гл. 1, 7-10)
Манилов - любезность


Коробочка - накопительство 


Ноздрев – самовлюбленность и лживость       Чичиков


Собакевич – прижимистость и цинизм  


Плюшкин – бережливость











